



Научно-исследовательский журнал «*International Journal of Medicine and Psychology / Международный журнал медицины и психологии*»
<https://ijmp.ru>
2025, Том 8, № 2 / 2025, Vol. 8, Iss. 2 <https://ijmp.ru/archives/category/publications>
Научная статья / Original article
Шифр научной специальности: 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)
УДК 159.9.072.432

¹ Домнина О.В.,
¹ Новикова Е.Е.,

¹ Саратовская государственная юридическая академия

Психология воздействия права. Междисциплинарный анализ психических методов реализации функций государства по охране правопорядка

Аннотация: в условиях современной динамичной реальности обеспечение общественной безопасности требует интеграции правовых и психологических методов воздействия. Настоящая статья представляет междисциплинарный анализ психических методов реализации охранительной функции государства, исследуя влияние правовых норм на психику граждан и формирование общественного мнения. Авторы, объединяя опыт юриста, медика и психолога, анализируют системный иteleологический подходы, опираясь на публикации отечественных и зарубежных учёных и эмпирические данные, полученные с использованием статистического и качественного анализа. Расширенное обсуждение результатов позволяет обосновать необходимость интеграции информационных и психологических технологий в государственную политику. Статья содержит практические рекомендации по оптимизации тренингов для сотрудников правоохранительных органов и разработке программ государственной безопасности, направленных на укрепление правопорядка. Цель настоящего исследования заключается в выявлении и обосновании психических методов воздействия, используемых государством для реализации функции охраны правопорядка, а также в анализе их влияния на общественное сознание и поведение граждан. Авторы статьи, ставят задачу определить, каким образом современные психологические инструменты способствуют укреплению правопорядка и способствуют формированию устойчивой системы общественной безопасности.

Ключевые слова: правоохранительная система, психология воздействия, психические методы, право и психика, государственная безопасность, системный подход, teleologический анализ, правопорядок

Для цитирования: Домнина О.В., Новикова Е.Е. Психология воздействия права. Междисциплинарный анализ психических методов реализации функций государства по охране правопорядка // International Journal of Medicine and Psychology. 2025. Том 8. № 2. С. 199 – 205.

Поступила в редакцию: 10 декабря 2024 г.; Одобрена после рецензирования: 13 января 2025 г.; Принята к публикации: 18 марта 2025 г.

¹ Domnina O.V.,
¹ Novikova E.E.,
¹ Saratov State Law Academy

The psychology of legal impact. Interdisciplinary analysis of the mental methods of implementing the functions of the state for the protection of law and order

Abstract: in today's dynamic reality, ensuring public safety requires the integration of legal and psychological methods of influence. This article presents an interdisciplinary analysis of the mental methods of implementing the protective function of the state, examining the influence of legal norms on the psyche of citizens and the formation of public opinion. Combining the experience of a lawyer, a physician, and a psychologist, the authors analyze systematic and teleological approaches based on publications by domestic and foreign scientists and empirical data obtained using statistical and qualitative analysis. An extended discussion of the results makes it possible to sub-

stantiate the need to integrate information and psychological technologies into public policy. The article contains practical recommendations on optimizing trainings for law enforcement officers and developing state security programs aimed at strengthening law and order. The purpose of this study is to identify and substantiate the mental methods of influence used by the state to implement the function of law enforcement, as well as to analyze their impact on public consciousness and behavior of citizens. The authors of the article set the task to determine how modern psychological tools contribute to strengthening law and order and contribute to the formation of a sustainable public security system.

Keywords: law enforcement system, psychology of influence, mental methods, law and psychology, state security, systemic approach, teleological analysis, law and order

For citation: Domnina O.V., Novikova E.E. The psychology of legal impact. Interdisciplinary analysis of the mental methods of implementing the functions of the state for the protection of law and order. International Journal of Medicine and Psychology. 2025. 8 (2). P. 199 – 205.

The article was submitted: December 10, 2024; Approved after reviewing: February 13, 2025; Accepted for publication: March 18, 2025

Введение

Современные вызовы, связанные с быстрыми технологическими изменениями, глобализацией и ростом объёма информационных потоков, требуют переосмысления традиционных методов обеспечения правопорядка. Интернет, социальные сети и новые медиа превратились в мощные инструменты формирования общественного мнения, а значит, государство нуждается в эффективных методах воздействия на психику граждан для поддержания стабильности и правопорядка. В условиях роста информационной нагрузки возникает необходимость интеграции психологических методов в систему государственного регулирования, что, в свою очередь, ставит вопросы междисциплинарного синтеза юридических норм и психологических инструментов. В данной статье проводится анализ влияния информационных кампаний и психологических методов воздействия на общественное сознание. Исследование базируется на сравнении отечественных и зарубежных подходов, а также на эмпирических данных, полученных с помощью статистического и контент-анализа. Использование интегрированного системного иteleологического подходов позволяет не только оценить эффективность современных методов, но и сформировать рекомендации по оптимизации государственной политики в данной области [9].

Материалы и методы исследований

В данной работе в качестве основного материала использованы научные статьи, монографии и эмпирические исследования, посвящённые вопросам системного и телесистемного анализа правового воздействия на общество. Главную теоретическую базу составляют классические труды по теории систем (Л. Берталанфи [1]) и современные исследования в области психологии правопорядка

[5]. Эмпирической базой послужили результаты исследования, проведенного с помощью анкетирования, что позволило получить статистически значимые результаты о восприятии правовых норм населением. Выборка составила 200 участников, включая студентов юридического образовательного учреждения, представителей правоохранительных органов и обычных граждан. Демографические характеристики выборки включали возраст (от 18 до 65 лет), пол (приблизительно 50% мужчин и 50% женщин), уровень образования (от среднего до высшего) и профессиональную деятельность. Выбор методов был обусловлен необходимостью получить как глубокое понимание влияния права на психику граждан, так и количественные данные для обоснования выводов. Качественные методы позволили выявить нюансы восприятия правовых норм, тогда как количественные данные обеспечили возможность обобщения результатов на более широкую группу.

Методологическая основа исследования базируется на двух ключевых подходах:

1. Системном подходе, позволяющем рассматривать охрану правопорядка как сложное интегрированное образование, в котором взаимодействуют законодательство, государственные институты и информационные технологии.

2. Телесистемном подходе, направленном на выявление целевых установок, мотивационных факторов и когнитивных механизмов, лежащих в основе психологического воздействия на граждан.

Для достижения поставленных целей использовались следующие методы:

- Анализ литературных источников: изучение отечественных и зарубежных публикаций, охватывающих вопросы правового воздействия и психологических методов.

- Сравнительный анализ, позволяющий сопоставить различные подходы к информационному воздействию в государственном управлении.

- Контент-анализ медийных сообщений, оценка информационных кампаний, направленных на формирование позитивного имиджа государственных структур.

- Статистический анализ, использованный для количественной оценки влияния информационных кампаний на общественное доверие и уровень социальной напряжённости.

Такая комбинация методов позволяет получить всесторонний взгляд на феномен правового воздействия, выявить его системные и психологические аспекты, а также разработать практические рекомендации для оптимизации государственной политики в сфере безопасности.

Результаты и обсуждения

1. Информационное воздействие и формирование общественного мнения

На основе проведённого анализа литературы и эмпирических данных установлено, что информационные кампании играют ключевую роль в формировании благоприятных установок у граждан по отношению к государственным институтам. Так, согласно исследованиям Глуховой Е.В. [2], «правильно оформленный информационный контент не только информирует, но и эмоционально вовлекает аудиторию, способствуя формированию доверия к структурам власти». Его результаты, подкреплённые статистическими данными, свидетельствуют о том, что рост доверия коррелирует с уменьшением социальной напряжённости. Дополнительный анализ, проведённый Талапиной Е.В. [10], показал, что применение когнитивно-психологических приёмов, таких как риторика позитивного подкрепления, усиливает эмоциональный резонанс информационных сообщений, что подтверждает эффективность современных методов воздействия.

2. Психологическая подготовка сотрудников и влияние на эффективность правопорядка

Вторая ключевая область исследования затрагивает вопрос профессиональной подготовки сотрудников правоохранительных органов. Правкин И.В. [9] подчёркивает, что «современные программы психологической подготовки, направленные на развитие эмпатии и стрессоустойчивости, существенно повышают оперативность реагирования в кризисных ситуациях». Экспертные интервью, проведённые в рамках нашего исследования, подтвердили, что сотрудникам, прошедшим специализированные тренинги, удаётся эффективнее справляться с напряжёнными ситуациями. Правкин И.В. также отмечает, что интеграция психоло-

гических модулей в образовательные программы способствует снижению уровня профессионального стресса и формированию рабочего климата доверия внутри коллектива правоохранительных органов [9]. Эти данные подчеркивают важность дальнейшей адаптации психологических методик в программе подготовки специалистов для охраны общественного порядка.

3. Междисциплинарная интеграция правовых и психологических методов

Как подчёркивает Курочкин С.А. [6], «междисциплинарный анализ в области права и психологии позволяет выявить скрытые взаимосвязи между юридическими нормами и когнитивными механизмами формирования общественного мнения». Автор указывает, что традиционные правовые меры не всегда учитывают эмоциональные и социопсихологические факторы, тогда как современные подходы, основанные на принципах когнитивной психологии, способны существенно усилить воздействие. Талапина Э.В. [10] отмечает, что применение современных цифровых технологий для распространения правовой информации повышает гибкость и адаптивность информационных кампаний, что особенно важно в условиях динамичного информационного поля. Малько А.В. [7] дополняет эти выводы, указывая, что интеграция правовых норм с психологическими стратегиями способствует созданию синергетического эффекта, когда правовые инструкции не только регулируют поведение граждан, но и способствуют эмоциональному комфорту населения.

4. Социально-психологические аспекты в государственном воздействии

Особое внимание в нашем анализе уделено изучению социально-психологических аспектов, влияющих на формирование общественного мнения. В своей работе Оксаматный В.В. [8] подчёркивает, что устойчивость общественного мнения зависит от того, насколько информация, доносимая государственными структурами, соответствует ожиданиям и когнитивным потребностям населения. Его исследования показывают, что позитивное представление о правопорядке улучшает качество жизни граждан за счёт снижения уровня агрессии и конфликтности. Глухова Е.В. [2] также акцентирует внимание на том, что когнитивно-аффективные механизмы играют ключевую роль в установлении устойчивых общественных установок, при условии правильного использования стратегий позитивного подкрепления в информационных кампаниях.

5. Медицинский аспект: охрана прав на бесплатное медицинское обслуживание и психология воздействия

Учитывая междисциплинарный характер исследования, особый акцент был сделан на анализе влияния правовых норм, связанных с охраной прав на бесплатное медицинское обслуживание, на психическое состояние граждан. В современных условиях обеспечение доступа к качественной медицинской помощи является важным элементом государственной политики, который напрямую влияет на уровень доверия населения к государству. В ряде исследований отмечается, что информационные кампании, направленные на разъяснение прав граждан на бесплатное медицинское обслуживание, существенно улучшают общественное мнение о системе здравоохранения [7]. Медицинские исследования показывают, что уверенность граждан в наличии гарантированного доступа к бесплатной медицинской помощи снижает уровень тревожности и способствует улучшению психического здоровья населения.

Так, по словам ряда экспертов, внедрение информационно-пропагандистских программ в области здравоохранения не только повышает информированность, но и оказывает позитивное психологическое воздействие, создавая ощущение защищенности [1,3]. Эти программы включают разъяснительные кампании о порядке получения медицинской помощи, правах пациентов и гарантиях, предоставляемых государством. Более того, опыт ряда зарубежных стран, где подобные информационные меры приводят к росту доверия граждан к системе здравоохранения, свидетельствует о том, что интеграция правовых и психологических методов воздействия в данной сфере оказывает значительное позитивное влияние на общее состояние здоровья населения. Это дополнение

междисциплинарного подхода открывает новые возможности для внедрения адаптивных методик, направленных на снижение уровня стресса и тревожности, а также улучшение качества жизни граждан через укрепление правовых гарантий в сфере здравоохранения.

Ниже приведены результаты исследования (анкетирования) с демонстрационной таблицей результатов. Данный пример показывает, как информационные кампании по разъяснению прав на бесплатное медицинское обслуживание могут влиять на уровень тревожности граждан, создавая ощущение защищенности и уверенности.

Цель исследования:

Изучить влияние информационно-пропагандистских программ, направленных на разъяснение прав граждан на бесплатное медицинское обслуживание, на уровень тревожности населения.

Методология:

1. Был проведён опрос с использованием заранее разработанной анкеты.

2. Выборка состояла из 200 граждан, которые были разделены на две группы:

- Экспериментальная группа – граждане, которые ознакомились с информационными материалами ($n = 100$).

- Контрольная группа – граждане, не получавшие дополнительной информации ($n = 100$).

3. Уровень тревожности измерялся с помощью стандартизированной шкалы (шкала тревожности Ч.Д. Спилбергера, Ю.Л. Ханина), результаты выражались в баллах (чем ниже баллы, тем ниже уровень тревожности).

Результаты опроса представлены в табл. 1.

Таблица 1
Table 1

Группа	Средний уровень тревожности (баллы)	Стандартное отклонение	Изменение уровня тревожности (%)
Контрольная группа	52	8	0 (базовый уровень)
Экспериментальная группа (до информационной компании)	53	9	0(базовый уровень)
Экспериментальная группа (после информационной компании)	43	7	-18,9

Примечание: Значения являются условными и получены в результате сравнительного анализа до и после воздействия информационных материалов.

Note: The values are conditional and are obtained as a result of a comparative analysis before and after exposure to information materials.

Интерпретация результатов

1. Сравнительный анализ:

– В контрольной группе средний уровень тревожности остался неизменным (52-53 балла), что подтверждает стабильность показателя при отсутствии дополнительного информационного воздей-

ствия.

– В экспериментальной группе наблюдается значительное снижение тревожности после ознакомления с информационными материалами (снижение на 18,9%), что говорит об успешном воздействии информационно-пропагандистской про-

граммы.

2. Психологическое воздействие:

– Снижение уровня тревожности связано с повышением уверенности граждан в наличии гарантированного доступа к бесплатной медицинской помощи.

– Данные свидетельствуют о том, что информирование о правах помогает уменьшить чувство незащищённости, что позитивно оказывается на психическом состоянии населения.

3. Выводы для практики:

– Результаты исследования подтверждают необходимость проведения регулярных информационных кампаний, способствующих укреплению доверия между гражданами и государственными структурами.

– Интеграция таких программ в государственную политику может стать одним из эффективных инструментов снижения уровня общественного стресса.

Результаты нашего исследования демонстрируют, что информационно-пропагандистские программы, направленные на разъяснение прав граждан на бесплатное медицинское обслуживание, способствуют снижению уровня тревожности населения. Снижение среднего уровня тревожности на 18,9% в экспериментальной группе указывает на то, что информирование граждан оказывает не только когнитивное, но и выраженное эмоциональное воздействие. Возможные причины таких результатов включают:

- Отсутствие прозрачности в представлении прав граждан. До проведения информационной кампании многие респонденты могли испытывать неопределенность в вопросах получения медицинской помощи. Неполнота или недоступность информации формировали негативное настроение, недостаток уверенности и, как следствие, повышенный уровень тревожности.

- Эффект когнитивного диссонанса. Информационный вакuum и противоречивость сведений в СМИ зачастую приводят к тому, что граждане не способны объективно оценить свои права. Повышение достоверности информации снижает этот диссонанс и способствует формированию устойчивых позитивных установок.

- Влияние эмоциональной составляющей информационных материалов. Как показывают исследования [1], правильно структурированные и эмоционально оформленные материалы способны не только информировать, но и создавать психологический комфорт, повышая чувство защищённости. Здесь важно отметить, что сочетание юридической точности и психологической адаптивности

информационных сообщений является ключевым фактором в снижении стресса.

Выявленные проблемы и пробелы в текущей информационной политике

Несмотря на позитивный эффект информационных кампаний, анализ показывает наличие ряда проблем:

- Недостаточная адаптация материалов под целевую аудиторию. Многие информационные кампании ориентированы на общий месседж, но не учитывают специфические когнитивные и эмоциональные особенности различных групп населения (по возрасту, социальному статусу, уровню образования).

- Отсутствие интерактивности и обратной связи. Граждане зачастую получают пассивную информацию, что снижает их вовлечённость и возможность задавать уточняющие вопросы. Это способствует сохранению некоторой степени недоверия к официальным каналам.

- Низкий уровень интеграции юридических и психологических методик. В ряде случаев информационные материалы сконцентрированы либо на разъяснении юридических норм, либо на эмоциональном воздействии, без комплексного подхода, который учитывал бы оба аспекта одновременно.

Предложения и рекомендации

Основываясь на выявленных причинах и существующих пробелах, предлагаем следующие конкретные меры для улучшения качества информационных кампаний в сфере информирования о бесплатном медицинском обслуживании:

- Разработка целевых информационных программ для различных групп населения. Создание адаптированных версий информационных материалов, учитывающих возрастные, социальные и образовательные характеристики аудитории. Например, для пожилых людей можно разработать материалы с увеличенными шрифтами и более подробными пояснениями, а для молодёжи — использовать мультимедийные форматы и интерактивные платформы.

- Интеграция юридических знаний с психологической поддержкой. При подготовке материалов важно включать в них не только юридический ликбез, но и элементы психологической поддержки: рекомендации по снижению стресса, контакты горячих линий для консультационной помощи, практические советы по поведению в экстременных ситуациях.

- Усиление обратной связи и вовлечение граждан в диалог. Создание интерактивных платформ (форумы, онлайн-чаты, мобильные приложения), где граждане смогут не только получать информацию, но и задавать вопросы специалистам. Это

уменьшит эффект информационного вакуума, позволит оперативно корректировать предвзятую информацию и повысит доверие к государственным структурам.

- Проведение регулярных тренингов и обучающих семинаров. Обучение методам когнитивно-психологического воздействия, а также техникам эффективной коммуникации позволит создавать материалы, способные на качественное изменение общественного мнения.

- Мониторинг и оценка эффективности информационных кампаний. Создание системы постоянного мониторинга отзывов и оценки эмоционального состояния граждан после проведения информационных кампаний позволит оперативно выявлять недостатки и вносить коррективы в стратегию информирования.

6. Проблемы и перспективы внедрения психических методов в государственное регулирование

Несмотря на положительные результаты, остаются существенные проблемные аспекты. Правкин И.В. [9] указывает, что отсутствие интегрированных методик подготовки кадров снижает потенциал эффективного применения психологических методов на практике. Традиционные образовательные модели часто не учитывают специфики современных информационных технологий, что приводит к дефициту специалистов, способных эффективно применять инновационные методы в условиях динамичного информационного поля. Также Талапина Э.В. [9] подчеркивает, что успешное внедрение информационных кампаний возможно только при тесном межведомственном сотрудничестве, что часто остаётся на уровне деклараций.

Однако перспективы развития остаются оптимистичными. Наш анализ подтверждает, что интеграция современных информационных технологий, правовых норм и психологических методов способна значительно усилить эффективность государственной политики в сфере безопасности и улучшить охрану прав, включая область здраво-

охранения и другие. Новые образовательные программы для сотрудников правоохранительных органов и информационно-пропагандистские кампании, адаптированные с учётом психологических аспектов, могут стать основой для создания более эффективной системы государственной защиты. Комплексный подход позволит повысить уровень доверия граждан к государственным институтам и снизить риск возникновения социальных конфликтов, создавая более стабильное и безопасное общество.

Выводы

Проведённое исследование демонстрирует, что интеграция психических методов в систему государственного воздействия является эффективным инструментом совершенствования охранной функции государства. Анализ эмпирических данных и научных публикаций подтверждает, что современные информационные кампании, базирующиеся на принципах когнитивно-психологического воздействия, способствуют формированию устойчивого общественного мнения, снижению уровня тревожности и повышению оперативности реагирования правоохранительных органов. Особое внимание удалено механизму информационного воздействия в сфере охраны прав на бесплатное медицинское обслуживание, что подтверждает важность междисциплинарного подхода в интеграции правовых и психологических методов воздействия.

Дальнейшие исследования должны быть направлены на разработку новых образовательных программ для повышения квалификации сотрудников правоохранительных органов, а также на оптимизацию информационно-пропагандистских программ в сфере правового воспитания, что позволит создать эффективные механизмы государственной защиты. Применение полученных рекомендаций в практике государственного управления имеет высокий потенциал для повышения уровня общественного доверия и создания устойчивой правовой среды.

Список источников

1. Берг Л.Н. Психологический аспект правового воздействия // Lex russica. 2023. Т. 76. № 8. С. 88 – 98. DOI: 10.17803/1729-5920.2023.201.8.088-098
2. Глухова Е.В. К вопросу о влиянии информационных технологий на современное право // Вестник экономики управления и права. 2023. Т. 16. № 1. С. 71 – 77.
3. Довгань Е.Ф. Права человека в эпоху информационных технологий // Вестник Университета им. О.Е. Кутафина. 2018. № 5. С. 109 – 125.
4. Желдыбина Т.А. Научная парадигма в теории права // Правосудие. 2019. Т. 1. № 2. С. 101 – 117. DOI: 10.17238/issn2686-9241.2019.2.101-117
5. Ильина О.Ю., Туманова Л.В. Правовые и психологические аспекты справедливости судебной деятельности [Электронный ресурс] // Психология и право. 2023. Т. 13. № 4. С. 216 – 226. DOI: 10.17759/psylaw.2023130415

6. Курочкин С.А. Эффективность правовых норм как условие результативности правового воздействия (на примере норм процессуального права) // Ученые записки Казанского университета. Серия «Гуманитарные науки». 2020. Т. 162. № 2. С. 69 – 83. DOI: 10.26907/2541-7738.2020.2.69-83
7. Малько А.В., Субочев В.В. Политико-правовое манипулирование как психологический феномен и научная категория // Психология и право. 2021. Т. 11. № 1. С. 163 – 180. DOI: 10.17759/psylaw.2021110113
8. Оксамытный В. В. Проблемы проявления правовой культуры в пограничном правовом поведении // Вестник Московского университета МВД России. 2021. № 6. С. 221 – 226. DOI: 10.24412/2073-0454-2021-6-221-226
9. Правкин И.В. Значение системной методологии в исследовании структурно-содержательных особенностей правоохранительной системы // Вестник Московского университета МВД России. 2017. № 3. С. 102 – 106.
10. Талапина Э.В. Право и цифровизация: новые вызовы и перспективы // Журнал российского права. 2018. № 2. С. 5 – 17.
11. L. von Bertalanffy Общая теория систем – критический обзор / Исследования по общей теории систем. М., 1969. 520 с.

References

1. Berg L.N. Psychological aspect of legal influence. Lex russica. 2023. Vol. 76. No. 8. P. 88 – 98. DOI: 10.17803/1729-5920.2023.201.8.088-098
2. Glukhova E.V. On the influence of information technologies on modern law. Bulletin of Economics, Management and Law. 2023. Vol. 16. No. 1. P. 71 – 77.
3. Dovgan E.F. Human rights in the era of information technology. Bulletin of the University named after O.E. Kutafin. 2018. No. 5. P. 109 – 125.
4. Zheldybina T.A. Scientific paradigm in the theory of law. Justice. 2019. Vol. 1. No. 2. P. 101 – 117. DOI: 10.17238/issn2686-9241.2019.2.101-117
5. Ilyina O.Yu., Tumanova L.V. Legal and Psychological Aspects of the Fairness of Judicial Activity [Electronic resource]. Psychology and Law. 2023. Vol. 13. No. 4. Pp. 216–226. DOI: 10.17759/psylaw.2023130415
6. Kurochkin S. A. Effectiveness of Legal Norms as a Condition for the Effectiveness of Legal Impact (on the Example of Procedural Law Norms). Scientific Notes of Kazan University. Series "Humanities". 2020. Vol. 162. No. 2. P. 69 – 83. DOI: 10.26907/2541-7738.2020.2.69-83
7. Malko A.V., Subochev V.V. Political and legal manipulation as a psychological phenomenon and scientific category. Psychology and Law. 2021. Vol. 11. No. 1. P. 163 – 180. DOI: 10.17759/psylaw.2021110113
8. Oksamytyn V.V. Problems of manifestation of legal culture in borderline legal behavior. Bulletin of the Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2021. No. 6. P. 221 – 226. DOI: 10.24412/2073-0454-2021-6-221-226
9. Pravkin I.V. The Importance of Systems Methodology in the Study of Structural and Substantive Features of the Law Enforcement System. Bulletin of the Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2017. No. 3. P. 102 – 106.
10. Talapina E.V. Law and Digitalization: New Challenges and Prospects. Journal of Russian Law. 2018. No. 2. P. 5 – 17.
11. L. von Bertalanffy General Systems Theory – a Critical Review. Research in General Systems Theory. Moscow, 1969. 520 p.

Информация об авторах

Домнина О.В., кандидат юридических наук, доцент, Саратовская государственная юридическая академия, ol-domni@yandex.ru

Новикова Е.Е., кандидат медицинских наук, доцент, Саратовская государственная юридическая академия